
Piano Nazionale Formazione Docenti 

Ambito PIE-TO03 

Scuola capofila IIS Majorana di Torino 

Istituti micropolo: Cottini, Ferrari, Levi, Majorana 

Sede del corso: IIS Primo LEVI 

TITOLO DEL CORSO:  “CONOSCO LA MIA VOCE” 

 corso di educazione vocale per docenti 

 

Obiettivi specifici del corso:  

Il corso si rivolge ai docenti delle scuole di ogni ordine e grado. 

La finalita' del corso è orientare e guidare l’insegnante nell’acquisizione di consapevolezza e di 

competenze relative all’uso della propria voce. 

Un percorso educativo che ha lo scopo di evitare modelli fonatori antifunzionali, causa di 

affaticamento e disfonie e di migliorare la capacità sonora. 

 

Struttura del corso: 

Il corso è articolato in 6 incontri in aula (per un totale di 20 ore) che prevedono, accanto a 

momenti di lezione teorica, esperienze sensoriali. 

Prevede inoltre 4 ore di percorso FAD o materiale, percorso autonomo da svolgere 

singolarmente al fine di sviluppare ed approfondire le tematiche affrontate.  

Il gruppo classe sarà composto da 12/14 persone (max).  

Le lezioni saranno svolte da due docenti di funzionalità vocale. 

 

La sede del corso è l’IIS Primo LEVI – TORINO- Corso Unione Sovietica 490  

Giorno della settimana: giovedì 

Orario 14,30 – 16,30 oppure 14,30 - 18,30 

 

Calendario e contenuti dei singoli incontri: 

LEZIONE 1    Giovedì 23 maggio 2019   dalle ore 14,30 alle ore 16,30 

Presentazione teorica 

La parola è suono. Orientarsi alle vibrazioni del nostro corpo, durante la comunicazione verbale. 

Esperienza sensoriale corporea collettiva 

Percezione delle zone del corpo libere e contratte durante l’emissione vocale e sperimentazione 

della capacità del suono di decontrarre e liberare tensioni per una performance vocale più 

funzionale. 

Feedback 



Lezioni individuali 

 

LEZIONE 2  Giovedì  19 settembre 2019    dalle ore 14,30 alle ore 18,30 

Esperienza collettiva 

1La percezione tattile-vibratoria del suono delle vocali in laringe 

2 Dai singoli suoni vocalici alla parola, attraverso la vibrazione sillabica 

Feedback 

Lezioni individuali 

 

LEZIONE 3  Giovedì  26 settembre 2019   dalle ore 14,30 alle ore 18,30 

 

Lezioni individuali 

La scoperta della melodia presente nella frase 

Dalla parola cantata alla parola parlata 

Il suono vocalico risuona nelle cavità alte e nelle cavità basse del corpo 

Feedback 

 

LEZIONE 4  Giovedì   3 ottobre 2019 dalle ore 14,30 alle ore 18,30 

Esperienza collettiva 

Percezione del portato vibratorio delle consonanti 

Gli spazi di risonanza delle consonanti e delle vocali nel discorso parlato 

Lezioni individuali 

 

LEZIONE 5 Giovedì   17 ottobre 2019 dalle ore 14,30 alle ore 18,30 

L’orientamento di senso nella pedagogia della funzionalità vocale 

“Il suono come bussola al servizio della capacità espressiva e sonora nel dialogo” 

 

LEZIONE 6 Giovedì   24 ottobre 2019 dalle ore 14,30 alle ore 16,30 

Conclusione teorico-esperienziale 

 


